

去年11月分享《牧人与迷羊（上）》时，心中已有下集，但忙碌又时间不够，就拖延了三个月。这次与本月的题目一起简单交通。我们诸多身份中，不但应作敬畏神的“智慧人”，我们同时应该是清醒的，也就是主耶稣说过的“儆醒”。智慧人和儆醒的人两者的相反面都是愚昧人，愚昧人的同义词正是“睡觉的人”。

所以主说：你这睡着的人当醒过来，从死里复活！基督就要光照你了。（弗5:14）

以弗所书5章有两组相对的人，我们要清楚自己在哪一边。

第一组：基督徒

1. 蒙慈爱的儿女（弗5:1）：活在神的爱中
2. 光明的子女（弗5:8）：脱离暗昧的生活
3. 智慧人（弗5:15）：谨慎行事

第二组：非基督徒

1. 悖逆之子（弗5:6）：反叛，故意不行真理
2. 睡着的人（弗5:14）：不醒人事
3. 愚昧人（弗5:15）：无知、瞎眼
4. 糊涂人（弗5:17）：不能分别善恶

然而，并不是说基督徒就没有非基督徒的生活行为，正因我们会过着与自己身份不符的生活，所以要过“与蒙召的恩相称”的生活（弗4:1），也因此，“你这睡着的人当醒过来”（弗5:14）。保罗清楚的把我们信主前、后作出对比：

从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女。（弗5:8）

暗昧一词本段共三次出现（弗5:8、11-12）。睡觉的人仍然不能清醒，仍在暗昧之中。

因为我在过去几天与同工去华东探望听众，导致这篇“院长的话”迟了一些日子，也趁此分享其中一次的体验和感受：

2月底，大上海下着绵绵细雨，夜间气温下降到摄氏5度，但是“新天地”的咖啡厅、酒吧和餐厅热闹如故，外国宾客、旅客和常客络绎不绝，这是迷人的世界。新天地足以媲美香港的兰桂坊，而且比之更高贵，更有中国的浪漫特色。喜欢夜游的现代人，在这样的地方，享受着最高档次的休闲而不迷失，也不容易吧。中国的享乐文化已证明她物质进步的成绩了。

从外滩和新天地的距离算起，坐上两个多小时的车，来到郊区。几经联络，终於看到前面出现的姊妹和后头跟来的年长弟兄。姊妹是他女儿，后又出现他妻子随着快速跟来。他们的农民热情与前一晚我们所见到灯红酒绿的上海是两个世界。探望听众是基督徒爱心的基本精神，信徒本来就应该效法基督“道成肉身”的精神来事奉。跟着他们的指引，来到河沟旁，已有其他几位乡亲聚过来了。我们随着热情的弟兄和姊妹，以及女儿等一夥人，来到一处沟床旁的垃圾场，上了一条破旧的小船，船舱约一坪（2至3平方米）大小的空间是他们的住处。月租160元。隔壁小舱是一起打工的同乡的住处。弟兄和妻子从邻省来上海打工，两人月入各不到一千元。不知是甚麼原因，这位妻子二话没说，搂抱着周师母哭个不停，彷彿遇到久别重逢的家人。丈夫与我坐在小船的入口处，每一句都是家里亲人的心底话；儿子如何信主，妻子车祸后如何复苏，自己如何来到这里打工，工作如何辛酸，良友的节目如何给他们安慰等等。我们第一次见面，但我们之间又是这麼亲近。他边讲着，边擦泪。房东老伯就坐在一旁喝着黄酒。弟兄转过头对房东“骄傲”地说，电台的弟兄姊妹来看他们了，还劝房东也信主。

外面继续下着寒意不散的绵绵细雨，我却问自己，这一家大小和乡亲的七八位信徒的牧养责任，在谁身上！离开了老家和老家的教会，在这里过着最简陋的生活，心里的辛酸向谁倾诉？我们常听“家乡的教会，牧人走了……”，“老家的教会，软弱了……”，“老家的教会不能合一……”，“弟兄姊妹冷淡了……”等等。

以西结书34:6有一句耶和华上帝的心声：

“我的羊在诸山间、在各高冈上流离，在全地上分散，无人去寻，无人去找。”

耶和华的先知宣告，这些羊有5个特色：瘦弱、有病、受伤、被逐和失丧（结34:4）。我所见到的打工信徒家族，岂不是旧约被掳时代的另一版本吗？

这几位来自外地的信徒，见到我们如此热情的重要原因是，他们把我们当作牧者，是孤寂已久见到聆听对象后，感情的涌流。我心中的重担是，今日许多良友圣经学院的学生可能也淡忘了当年报读神学课程的负担和心志；更令人担忧的是，有一些传道人也迷失了自己的道路。这麼多等待安慰的心灵，谁来牧养呢？怎麽说呢？若说“迷牧”与迷羊同时在各处流离失所，会不会也是我们的处境呢？

弟兄姊妹！我们要为仍然忠於岗位的同工感恩代祷，也要让沉睡的弟兄姊妹醒一醒。现在真的是儆醒互勉的时刻了！